ÁNGEL DEL CAMPO CERDÁN: 
docente, científico conquense 

Ángel del Campo Cerdán es con toda seguridad el principal científico Conquense del siglo XX y uno de los más importantes de Castilla-La Mancha. 

Los primeros años en Cuenca 

Nació el día 11 de mayo de 1881 en Cuenca. Fue el único hijo del soriano Zoilo del Campo y Angulo (Ingeniero Agrónomo con destino en el Instituto de Segunda Enseñanza como Catedrático de Agricultura) y de la conquense Sofía Cerdán de Landa y Serrano, descendiente de una arraigada familia de Regidores conquenses. Siendo un niño, su padre falleció en 1886. 

Estudiante ejemplar y extraordinario en 1895 obtuvo el título de Bachiller en el Instituto de Cuenca recibiendo un Premio Extraordinario. 

Estudios Universitarios 

Terminado el Bachillerato parte ese mismo año a Madrid donde se matriculó en el curso 1895-1896 en la facultad de Ciencias de la Universidad Central. 

En 1901, con toda brillantez obtuvo su grado de Licenciado en Ciencias, Sección de Físico-Químicas. 

En 1904 es Socio fundador de la Sociedad Española de Física y Química. 

De 1901 a 1906. Es profesor de Matemáticas, Física y Química e Historia Natural de los Institutos de Segunda Enseñanza incorporados al Instituto General y Técnico del Cardenal Cisneros. 

En 1906 defiende la tesis doctoral titulada “Observaciones acerca de los Espectros de Absorción que presentan varias reacciones coloreadas de algunas exosas”, que es calificada por el tribunal como Sobresaliente con Premio Extraordinario, obteniendo el Doctorado en Ciencias Físico-Químicas. 

A partir de aquí y tras ampliar estudios en París, Ángel se convierte en una primera autoridad española en el Análisis Químico mediante el procedimiento físico de la Espectroscopia (estudio de la naturaleza de los cuerpos mediante el análisis de su luz) y una de las principales a nivel mundial. Al mismo tiempo se especializa en el Análisis de los Alimentos reivindicando para España una legislación sobre la alimentación y unos laboratorios como los franceses. 

En 1907. Es nombrado Profesor Auxiliar interino de Análisis Químico General en la Cátedra de Juan Fajes, su maestro. 

De París a la cátedra 

En 1908, se le concede una pensión a propuesta de la Junta para Ampliación de Estudios e Investigaciones Científicas para estudiar en París. 

En 1909. Es Pensionado en Francia, para seguir los siguientes cursos y estudios: 

1) Bajo la dirección de G. Urbain, Sorbona, París: “Espectro química y Análisis espectral” (Estudio de complejos inorgánicos e Introducción de nuevos métodos sistemáticos). 

2) Bajo la dirección de Eugene Roux, en el Laboratorio Central de 

Investigaciones y Análisis del Ministerio de Agricultura francés: “Métodos de Análisis de los Alimentos”. 

En 1910, pasa a ser Profesor Auxiliar numerario de la Sección de Químicas, también en la cátedra de Juan Fajes. 

En 1911, es pensionado durante cuatro meses para el estudio de 

Espectroquímica en París y Bruselas y pasa a ser Encargado de cátedra de Análisis Químico General, con percepción de 2/3 del sueldo de entrada). 

Ese mismo año lleva a cabo la modernización de la octava edición de la Química General de Bonilla. 

En junio de 1913, siendo profesor auxiliar contrae matrimonio con Trinidad Francés Mexía, perteneciente a una familia de artistas, cuyo cabeza de familia era el pintor Placido Francés y Pascual –fundador del Círculo de Bellas Artes de Madrid- y su madre Trinidad Mexía Lainez. 

La pareja se instaló en el número 22 de la calle Lista de Madrid, donde vivirían todos los días de su vida. 

Un año más tarde, nacería el que fue su único hijo, Ángel del Campo Francés. 

En 1915, obtiene por oposición el título de Catedrático numerario de Análisis Químico General y Especial de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central, siendo el primer español en alcanzar este tipo de titulación. 

Laboratorio de Investigaciones Físicas. Espectroscopia. 

En 1911, Es autorizado por la Junta para Ampliación de Estudios e Investigaciones Científicas le concede autorización para realizar investigaciones sobre Espectro química. 

En 1912, pasa a ser Jefe de la Sección de Espectro química, organiza cursos de Análisis espectral y crea la “Escuela española de Espectroscopia”. Es descubridor de platino en minerales en la Sierra de Ronda y de germanio en blendas en los Picos de Europa. 

En 1913, Blas Cabrera, como director del Laboratorio de Investigaciones Físicas, certifica sobre sus líneas de investigación en Espectro química y en Química de los complejos de cromo. 

En 1921, su discípulo y amigo Miguel A. Catalán, le considera que los multipletes pueden considerarse como el “descubrimiento” más importante realizado por un físico español. 

En 1925, el Gobierno le nombra vocal de la comisión que deber llevar a cabo la construcción de un edificio destinado a Instituto de Física y Química que es costeado por el International Education Board de la Fundación Rockefeller. 

En 1927, ingresa en al Real Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales, discursando sobre “La evolución del Sistema periódico de los elementos”. 

De la química-física a los medicamentos y la alimentación 

En julio de 1927, es nombrado Subjefe de la Sección Química del Instituto Técnico de Comprobación de Medicamentos. 

En 1931, es nombrado Subjefe de la Sección de Análisis Químico del Instituto Técnico de Famacobiología. 

En 1936 es nombrado Jefe de la Sección de Química del Instituto Nacional de Terapéutica Experimental, desde donde trabaja en la preparación de un compuesto de gasolina indispensable para cierto tipo de aviones. 

En 1938 es nombrado Jefe de la Sección de Química del Instituto Nacional de Higiene de la Alimentación, desde donde gracias a sus investigaciones en las que logra sintetizar la vitamina B12 –ácido nicotínico- miles de madrileños lograron sobrevivir a la pelagra, enfermedad que en el hambriento periodo de la contienda empezaba a hacer estragos. 

El profesor universitario 

En 1907. Es Profesor Auxiliar interino de Análisis Químico General en la Cátedra de Juan Fajes, su maestro. 

En 1910, pasa a ser Profesor Auxiliar Numerario. 

En 1915, Catedrático de Análisis Químico General. 

En 1923, forma parte de la Comisión que prepara la visita de Albert Einstein a la Facultad de Ciencias. 

Delegado español en el IV Congreso Internacional de Química pura y aplicada en Cambridge. 

En 1924, es Delegado español en el Congreso de la Unión Internacional de Química Pura y Aplicada celebrado en Copenhague. 

En uno de los Congresos a los que asiste en Paris como representantes español, el Gobierno francés le otorga credencial e insignia de la Legión de Honor. 

Acumula la cátedra de Análisis Químico Especial y participa en la reforma de los estudios de Química. 

En 1929, acumula la cátedra de Complementos de Química de Farmacia. 

En 1934 fue organizador y Vicepresidente en uno de los acontecimientos de 

especial relevancia para la ciencia y la química española, la celebración en Madrid del IX Congreso Internacional de Química. 

Desde 1939 Aunque el Gobierno Republicano le sugiere exiliarse, prefiere quedarse en Madrid. 

El 25 de agosto, el Juez Instructor para la depuración de Profesores y Catedráticos de la Facultad de ciencias lo propone para su “rehabilitación sin sanción”. 

El 15 de septiembre, el Ministerio de la Gobernación, a través de la Dirección General de Sanidad, acuerda su admisión al servicio sin imposición de sanción. 

El 18 de octubre, una Auditoria de guerra, resuelve que “no aparece responsabilidad criminal”. 

En 1940, acumula las cátedras de Química Analítica y Análisis Químico. 

En 1942, es nombrado Vicedecano de la Facultad de Ciencias. 

El día 4 de noviembre de 1944. Ángel del Campo fallece en Madrid. 

http://www.madrimasd.org/cienciaysociedad/resenas/exposiciones/exposicion.asp?id=26
http://www.uclm.es/Ceclm/librosnuevos/2006_junio/angel_campo.htm
